TIJTAHUMETPUJA

1. W3pauyHaTu MOBPIIMHY MMPABOYIJIOT TPOYIJIA KO HErOBa BUCUHA I = 2 cm JIEN XUTIOTEHY3Y
Ha OJICCUKE YHje ce Jy)KMHE PA3IUKYjy 3a 3 cm.

2. Ha xunotenysu BC npasoyrior tpoyrina ABC nate cy Tauke D u F takBe na je BE = AB n
CD = AC. Vspauynatu yrao DAFE.

3. Kpyr npeunnka AC' ceue xunoteny3y AB npaBoyrior tpoyrna ABC y tauku D. Axko je
BC = 46 cmu BD = 8 cm, uspadyHati 1yKuHy Tetise AD.

4. Oxapenutu 1yxuHy kpahe kaTeTe MpaBOyriaoT TPOYIia, aKo je AYKUHA MOTYIMPEYHUKA HErOBOT
YOUCAHOT KpyTa 7 = 2 cm U Jy>KWHA MOJIyITPEUHUKA HeTOBOT OMUCAHOT Kpyra R = 5 cm.

5. M3pauyHaTu JyKUHY CUMETPAJIC MPABOT yIila aKo Cy Jy)KUHE KaTeTa MpaBoyriior Tpoyria 6 cm
u 8 cm.

6. Heka je olHOC BUCHHE M TEXKHIITHE JAYKU KOje OATOoBapajy XUIIOTCHY3W MPABOYIJIOT TPOYrja
40 : 41. OnpemuTH OTHOC HETOBUX KATETA.

7. U3padyHatu MOBPIITHUHY JeTHAKOKPAKOT TPOYTa OCHOBUIIE V2 cm axo CY TEXKHIITHE JIYKH KOje
OJIroBapajy Kpalmma y3ajaMHO HOpMaJTHe.

8. V jeqHakokpaku TpOoyrao OCHOBMIIE 2 cm M Kpaka 3 ¢cm yIUCcaH je KpyT KOju JOaupyje Kpake y
taukama M u N. U3pauynatu ayxuny nyxu M N,

9. AKO LIleHTap yMUCAHOT KPyTa JeTHAKOKPAKOT TPOYTJIa JIeJIM BUCHHY KOja OJIrOBapa OCHOBUITH Ha
OJ/ICEUKE Jy’KWHA D ¢ ¥ 3 cm, U3pavyHAaTH OOUM TOT TPOYTIIA.

10. V jenrHakoKpaxu TPOYrao 4uja je BUCHHA jeIHAKA OCHOBUIIM YITUCAH j¢ MPABOYTAOHUK TAKO Ja
My je/iHa CTpaHMIIA JISKH Ha OCHOBMIIM, 4 AMjaroHaia je HopMaiHa Ha Kpak Tpoyria. Oxpeautu
OJTHOC TTOBPIIIMHA TPOYTJa U MPAaBOYTraOHUKA.

11. V jennakokpaku Tpoyrao ocHosurie 10 cm u kpaka 13 cm ymicaH je KBaJpaT Tako /1a IBa FeroBa
TeMeHa Jie)Ke Ha OCHOBUIIH, a Apyra ABa Ha KpaluMma Tpoyria. M3paduyHatu oOUM KBajapaTa.

12. Jyxuna ocHosuile jeqHakoxpakor Tpoyriaa ABC je 16, a xpauu cy myxute 10. U3pauynatu
nyxuny ayxu SO, ako ¢y O 1 S petoM IIEHTPH YIHCAHOT U OMMKMCaHoT Kpyra Tpoyria ABC.

13. V tpoyray mospumue P = 8v/3 cm?, koMe je ayXuHa jeHe CTpaHume ¢ = 8 cm, ¢ > a > b,
paznuka u3Mely cpeamer mo BeMMYMHH U HajMarbeT yIia jeqHaka je pasnuiu usMmelhy Hajpeher m
cpenmer yria. OIpeTuTH 0OUM TOT TPOYIJIA.

14. Hexka ce texumne qyxu AD u C'E tpoyrna ABC cexky y Tauku 1. AKo je Tauka F' cpeaminTe
nyxu AFE, onpenut ogHoc moBpiiuHa Tpoyrnosa T'FEu ABC.

15. Uspauynatu nospiuny Tpoyria A BC ako cy ayxuse crpanuna |[BC| = 12 cm, |AC| = 20 cm
U ayxuHe Texuiinte nyxu |C' D] = 24/19 cm.

16. Axo gyx mapanenHa CTpaHUIM TPOYINA TyXKUHE a CI JIeIH TPOyrao Ha JBa JeNa jeqHaAKHX
MOBPIINHA, U3PAYYHATH HbeHY TYKUHY.

17. Y Tymoyriom Tpoyriy cy AaTe QyXKUHE IBe CTpaHuIe a = 15, b = 13 u Qy)KuHa IMONyIpeuyHHuKa
omucaHor kpyra R = 8, 125. Onpenutu nyXuHy Tpehe cTpaHuiie Tpoyria.

18. Kpo3 tauky yHytap tpoyria ABC xoHcTpyHcaHe cy MpaBe MmapajeiHe cTpaHUIlaMa TPOYIJa.
Ha Taj Haunn opMupaHa cy Tpu Mamba TpoyIiia umje cy nospiune 1, 4 u 9. OnpeanTu NOBPIUINHY



tpoyrina ABC.

19. V tpoyrny ABC yrao xon temena A je asa myta Behm o yria xox TemMeHa B, a IyKuHe
crpanuna cy |[AC| = 2 cm u |AB| = 3 cm. UspauynaTtu gyxuny Tpehie CTpaHUIE TPOYTTIA.

20. Jlujaronana mpaBoyraoHwka ayxkuHe 10 cm ca jeTHOM CTpaHUIIOM 3akjana yrao mepe 15°.
Onpe T TOBPIIUHY TOT TPABOYTaOHUKA.

21. Ako je ayxuHa crpanutie kBajgpata ABC'D 12 cm, M cpenure crpanuiie BC, a N cpenuiire
crpanutie C'D, u3padyHaTH JyKUHY TIONYITPEUHUKA KpyTa ynucaHor y tpoyrao AMN.

22. KpyxHulia uiju ce 1eHTap MOKIIaIa ca IEHTPOM KBajpaTa JCIH CBaKy IerOBY CTPAHUILY Ha
TpH jeqHaka jaena. OapeuTH OJTHOC MOBPINMHA Kpyra U KBajipaTa.

23. AKO Ccy OCHOBHIIE jeJTHAKOKpAKOT Tpare3a jayxuHa 20 cm u 12 cm, a neHTap OnmMcaHor Kpyra
nieku Ha Behoj OCHOBUITM, U3payyHaTH JIy)KUHE TMjaroHana u Kpaka ToT Tparesa.

24, OpenuT OJHOC OCHOBHIIA TPare3a ako ra Cpeiba JIMHUjA JICIH Ha JIBA JIe/1a Yrje Cy TOBPIINHE
y ojtHOCY 3 : 2.

25. Jatu cy tpoyrao ABC u pom6 BDEF uuja cBa TeMeHa MPUIIALa]y CTPaHUIAMa TPOyIJIa
ABC w <DFEF je tyn. Onpenutu nospiiuay tpoyrna ABC ako je AE = 3, CE = 7 u ako je
TIOJTYITPEYHUK KpyTa YIMUCAHOT ¥ poMO jeqHak 1.

26. V3pauyHaTu JIy’)kKMHY TETUBE KpyTa MOJIYIIPEUHUKA 2 ¢ KOjO] OATroBapa nepudeprjcKu yrao
ox 15°.

27. Axo ce TetuBe AB u C'D xpyra k cexy y Tauku S u |[AS| = V2 + 1, |SB| = V2 — 1,
|C'S| = /3 + 1, uspauysatu gyxuny xyxu SD.

28. dujaronane rerusHor yerBopoyriaa ABC D cexy cey tauku S. Onpemuru AC akoje BC = CD,
SC=4uCD =6.

29. [Ba xpyra monymnpeunuka 4 cm ce goaupyjy. Komuku je moaynpeyHuK Kpyra KOju CroJba
JTOANPYje MaTe KPYTOBE U BbUXOBY 3ajeTHUUYKY CMOJbAIbY TAHTEHTY?



